皇家統計學會
1999 考試 答案
普通證書
試卷I
本學會提供這些答案旨在幫助今後參加考試的考生，也為其他任何使用試題的人員提供資訊。
這些答案不應該被看成“標準答案”。更恰當的是，它們提供了大量的細節，旨在幫助學習。
答案的使用者應該清楚，在很多情況下都會有一些其他正確的可供選擇的方法。而且，在很多要求討論的情況下，也可以提出其他有效的觀點。
本學會雖然非常仔細地準備了這些答案，但是不對其中的任何錯誤或疏漏之處負責。
本學會不會就這些答案和任何人員進行通信。
普通統計證書， 試卷I，1999，問題1
 （1）UK 價格指數主要用來度量通貨膨脹率，經濟學家，商業人員，媒體，政治家，工資談判代表等經常使用這種指數。
　（2）特定商品的價格例如食品項目是由研究人員每月在固定的一天到分佈於該地區的許多商店記錄該商品的價格，將這些價格取平均而得到該月該商品的價格。服務項目價格例如理髮也由上面類似的方法確定。郵資、執照費、旅遊費等專案的價格則是由相應的官方和組織來收集。不同商品之間的權重通過家庭消費測量來確定，例如UK家庭消費測量是利用對7000戶家庭兩周內的全部消費記錄來計算某幾種或某幾類商品消費之間的相對權重，這些權重每年更新一次。
　（3）（a）所有最近的指數都是基於1987年1月指數而算出的。將1987年1月指數定為100可以將所有指數統一表達成相對於1987年1月指數的百分比形式。
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       (b）%增長率=
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普通統計證書， 試卷I，1999，問題2
（1）優點：面對面調查使被調查者更有可能做出回答，有利於闡述清楚問題，另外也會確保回答者做出完整的回答。
　　 缺點：時間和錢的花費比較大，還可能出現調查者偏倚。
（2）優點：預先說明有報酬使被調查者更樂意參與調查而且會很情願的花一些時間做出有用的回答。
　　 缺點：預先說明有報酬可能導致調查者僅僅為了報酬而參與調查，他們可能會對調查的主題不感興趣、不認真地回答所調查的問題。
（3）優點：可以給出調查者隨時間變化對調查問題態度的改變，由於調查者非常熟悉被調查的問題，這使得調查變得很容易。
　　 缺點：僅限於相同的一組調查對象可能由於他們不願意再花時間做同樣的調查而不參與調查，有些調查者由於搬家等原因也可能找不到他們了。
（4）優點：有了更多的樣本；分析問卷者可對遲交的問卷是否有特殊性做出分析。
　　 缺點：分析的最後階段加入一批遲交的問卷資料，這些資料很難直接匯總到以前的分析結果中，這耽誤了分析最終結果的彙報。
普通統計證書， 試卷I，1999，問題3
(1）該表應發給與研究密切嚴格相關人。確保所發表的正確完整性。有些項，如參考號
按員警記錄所使用的來填寫。
事故參考號                                  
　 個人姓名，地址，職位（警官，醫務/救護人員，等等）　　　　　　　　　　　　　　
　 職業　　　　　　　　　　
   事故發生時間：日期　　　　　　　　時間　　　　　　　　
　 事故發生地點：路牌號　　　　　　　　　　　　　　　　　
　 位置識別：描述事發地與路邊可識別的標記的相對距離　　　　　　　　　　　　　　
　 在正確的框中劃勾：
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車輛詳細資料：列出車齡，產地，車型　　　　　　　　　　　　　　　　　　
車輛總數和損壞程度評估
	車輛類型
	總數
	嚴重
	中等
	輕微
	無

	重型貨車
	
	
	
	
	

	客貨車
	
	
	
	
	

	公交車
	
	
	
	
	

	小汽車
	
	
	
	
	

	摩托車
	
	
	
	
	

	自行車
	
	
	
	
	

	其他（請明確指明）
	
	
	
	
	


包含人數：在框中填入正確的數字
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	明細：
	死亡
	嚴重住院病例
	輕微非住院病例
	無

	
	駕駛員
	
	
	
	

	列出其餘
	乘客
	
	
	
	

	
	其他
	
	
	
	


受傷者：總數　　　　　
天氣狀況：
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如果上述四種天氣狀況比較惡劣請分別在下面指出
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
道路狀況：
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照明：
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員警提供的資訊：
駕駛員－曾經騎摩托車違章（前5年）　　　　　　　　　　　
以前事故（前5年）　　　　　　　　　　　　　
駕齡（年）　　　　　　　　　　　
飲酒與否　　　　　　　
（2）時間可用24小時表給出，具體時間以最接近的那一分鐘為准。缺失時間資料用25.00表示。十字路口用1（是）或2（不是）來表示，用9（或0）表示缺失情況。
普通統計證書， 試卷I，1999，問題4
好的方面包括：
　　 清楚地說明如何填寫和交回調查表；問題用預先編好的代碼表示例如：1（問題3）；清楚地給出了關於出生日期的格式佈局；說了感謝你的回答以表示對參與調查者的激勵；提供了劃勾用的框簡便了回答方式；不細問具體收入而用收入範圍取代；在第一部分，第4個問題和第5個問題可做相互驗證以確定調查者是否認真回答了該問卷。
　不好的方面包括：
　　　整體上來看，調查表包含了很多為了說明不同問題而用的數字、框；在第二部分，第5個問題對回答者的記憶力要求太高了；第4個問題沒有明確包的大小，而且時間範圍太窄，每月應比每週更好；“兒童谷類食品”的含義不明確；第3個問題沒有明確任何時間範圍；第2個問題應明確是距離還是時間；在第一部分第5個問題漏掉了如何處理同一性別的雙胞胎；即使問卷表提供了很詳細關於出生日期的格式，一些人也可能不會給出他們的具體出生日期；個人的年齡、收入問題在問卷表中出現的太早；6－16個星期時間太長了，因為到時商家優惠卷可能過期了。
普通統計證書， 試卷I，1999，問題5
（1）由於要按比例分配160個總樣本，三個系將按總體樣本比例分別分配80，40，40個樣本。花費將是　￡
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樣本量大小與
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成比例，因此
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此值不能超過￡100。求解
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可得k=152.35。樣本量大小因此可確定如下
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可取到28但二者不能同時取到）（樣本取83，41，27時的花費為￡99.27）
普通統計證書， 試卷I，1999，問題6
（1）問題可由預編碼形式提出（用劃勾的方式）；當回答者做出回答時，調查者可將其回答進行編碼，或者當回答者做完全部回答後，統一在分析問卷所進行編碼。
（2）在第一階段，回答者不會受到調查者偏性的影響，回答者不用調查者做任何解釋；問卷會很快完成。但回答者可能並不完全理解代碼的含義，而且回答者不會得到關於調查更細的資訊。
　　在第二階段，回答問卷時，調查者在現場，可以解釋、闡述清楚問題，但也可能會對回
答者造成偏性。在對問題如何回答做解釋時以可能加入調查者的個人偏見，問卷表由於調查
者的解釋可能完成得很快以至於回答者沒機會去核實。
　在第三階段，編碼必須客觀地來完成，要很仔細地不加時間限制地去核實，記錄有時
會不完全，甚至缺少很多以至於不能正確的進行編碼，不能發現任何關於回答者和調查者的偏性。
(3) 編碼應當保證不重不漏（例如問題4中的收入問題）；問題闡述應當非常清楚不能有任何疑義。（例如誰的收入）
(4) 在您所獲得的最高教育下劃勾
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普通統計證書， 試卷I，1999，問題7
　（1）表中要用的那部分可用投硬幣的方法來選擇。H/T可用來確定頁的左面/右面，也可表示上面/下面、向上移或向下移、從左向右讀或從右向左讀；在所選擇的一部分中起始點可由其行列座標確定，這可先由電腦隨機發生器產生兩個亂數而後很容易的確定。
　（2）總共有488頁，因此三位的亂數是要用到的。為了減少資料的浪費，001－488代表這488頁，501－988出對應這488頁。例如636就指136頁，072指72頁。這樣每一頁與兩個三位的亂數有關；000，489－500，989－999將不代表任何頁碼。假如抽到的一頁全是表或圖，重新抽另一頁。
　　　對於行，用二位的亂數就可以了。01－44與51－94代表同樣的意思，00，45－50，95－99不代表任何行數。如果所選的頁數少於44行，上述過程將重複下去直到出現已有的行為止。
　　　最後，取二位的亂數表示單詞所在位置。去掉00和91－99，用01－15表示單詞所在行的位置。同理16－30，31－45，46－60，61－75，76－90同樣與01－15表示同一含義。取一對數字如果它指不到某行或某列，那麼接著取下一對數字，相應地，整個過程在任何一步中止下來都必須重新取下一組數。
      從9630286095329613　可得963 02 86表示463頁第2行第11個單詞，同樣095 32 31表示95頁第32行第1個單詞。
普通統計證書， 試卷I，1999，問題8
　　在抽取一個農場區的所有村莊中的小農場家庭時，可能我們事先並不知道所有村莊中組成結構。此時第一步列出所有的村莊，隨機選擇一組村莊，對選好的村莊建立村莊組成結構，然後在選好的村莊中隨機選擇小農場家庭，這是二階段的巢式抽樣。如果要用簡單隨機抽樣，則必須知道所有村莊的組成才行。由於瞭解各各村莊的組成要花費很大的精力和財力，這種方法不可行。巢式抽樣會很好的克服上述缺點。特別地當村莊之間的組成很相似時，巢式抽樣更有優勢。但村莊之間組成變化很大時，巢式抽樣可能會抽到很特殊的農場家庭。
　　　　在快速地調查人們的觀點，特別對於標記研究或於某種政治目的，簡單的隨機抽樣非常慢而且實施起來非常繁瑣。配額抽樣使用訓練有素的調查者，當配額確實充分能反應群體結構時抽樣效果會很好，當選定好群體中每一部分充當配額組成時，調查者不會故意地避開這些人。如果群體並沒有分成與調查目的有關的那幾部分，配額抽樣的結果可能會誤導。
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